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Zadania z badań operacyjnych —lista 6

1. Dane jest zpl
maksymalizowác ax1 + bx2

przy ograniczeniach x1 − x2 ≤ 3,
−2x1 + x2 ≤ 5,

x1, x2 ≥ 0,
gdzie a, b ∈ R. Sformułowác zadanie dualne. Narysowác obszary dopuszczalne zadania pierwotnego i dualnego. Dla
jakich stałych a, b:

(a) zadanie to ma dokładnie jedno rozwiązanie optymalne?

(b) zadanie to ma nieskończenie wiele rozwiązań optymalnych?

(c) zadanie to nie ma rozwiązań optymalnych?

(d) zbiór rozwiązań jest ograniczony?

(e) dowolne rozwiązanie optymalne jest kombinacją wypukł̨a bazowych rozwiązań optymalnych?

Wskazówka: narysowác zbiór rozwia̧zań dopuszczalnych. Zauważýc, że wystarczy się ograniczýc do wektorów (a, b)
ze sfery jednostkowej w R2. Wyznaczýc takie wektory, w kierunku których maksimum jest realizowane przez punkty,
odcinki, półproste.

2. Dany jest problem transportowy z 3 magazynami z zapasami 6, 2, 10 i 4 sklepami z popytem 7, 5, 3, 3. Macierz kosztów
ma postác

C =

 10 3 11 7
4 2 6 1
5 8 15 9


(a) Czy problem ten jest zbilansowany?

(b) Wyznaczýc początkowy plan transportowy zgodnie z metodą:

1. kąta północno-zachodniego,
2. minimalnego elementu macierzy kosztów,
3. aproksymacji Vogla.

(c) Dla każdego z wyznaczonych planów transportowych wyznaczýc odpowiadające im wartósci funkcji celu.

(d) Dla każdego z wyznaczonych planów transportowych wyznaczýc zmienne dualne, następnie ujemne koszty zre-
dukowane, a na koniec narysowác pętlę bazową.

(e) Przedstawíc na tablicy transportowej nowy plan transportowy będący wynikiem przekształceń dokonanych w
punkcie (d).

(f) Czy nowa tablica przedstawia optymalny plan transportowy? Odpowied́z uzasadníc.

(g) Narysowác schematycznie w postaci grafu plan transportowy, który odpowiada tablicy przedstawionej w punkcie
(e).


